



加拿大国情简报 (3.01-3.15)

1. 特鲁多在美乌会谈后声援乌克兰
2. 特鲁多会见英国国王讨论加拿大主权问题
3. 美对加部分关税暂缓 30 天执行
4. 加拿大政府为关税受害者推出援助计划
5. 马克·卡尼当选新一任自由党领袖并接任总理
6. 福特暂停对输美电力征收 25% 的关税
7. 加拿大宣布对美 298 亿加元商品征税
8. 卡尼正式宣誓成为加拿大总理并重组内阁
9. 加总理卡尼取消消费者碳税

1. 特鲁多在美乌会谈后声援乌克兰

更新时间：2025年3月1日



在美国总统唐纳德·特朗普（Donald Trump）和乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基（Volodymyr Zelenskyy）的会谈以失败告终后，加拿大总理贾斯汀·特鲁多（Justin Trudeau）表示了对乌克兰的支持。周五（2月28日），美国总统特朗普，美国副总统万斯（Vance）和乌克兰总统泽连斯基在白宫进行会谈，商讨美国对乌克兰的安全保障、关键矿产权的使用权以及与俄乌停火协议。在会中，美国领导人对乌克兰总统进行了严厉指责。

会后，特鲁多在社交平台 X 上发言：“三年以来，乌克兰人民在战争中展现了他们的勇气和坚韧。他们为民主、自由和主权而战，这是一场关乎我们每一个人的战争。加拿大将继续与乌克兰和乌克兰人民站在一起，实现公正持久的和平。”欧洲的多位领导人也在社交媒体上表达了对乌克兰的支持，包括法国总统埃马纽埃尔·马克龙（Emmanuel Macron）和欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩（Ursula von der Leyen）。

2. 特鲁多会见英国国王讨论加拿大主权问题

更新时间：2025年3月4日



周一（3月3日），特鲁多与英国国王查尔斯三世（Charles III）举行了会见，讨论了“对加拿大和加拿大人民来说至关重要的问题”。在此之前，作为加拿大国家元首的查尔斯三世面对特朗普吞并加拿大的威胁默不作声，引发了众多质疑。英国方面于周一（3月3日）证实了查尔斯三世在桑德林汉姆庄园接见了特鲁多，但没有透露此次会见的更多细节。

特鲁多说：“像往常一样，我们将讨论对加拿大和加拿大人民来说至关重要的问题。现在对加拿大人来说，没有什么比捍卫加拿大的国家主权和独立更重要的了。”这一言辞暗暗回应特朗普想要吞并加拿大的言行。近几个月以来，特朗普多次表示加拿大应该成为美国的第51个州。他甚至提出，失去加美贸易，加拿大将失去立国之本。

3. 美对加部分关税暂缓 30 天执行

更新时间：2025年3月6日

在发起贸易战两天后，美国总统特朗普周四（3月6日）宣布对来自加拿大和墨西哥的部分商品，尤其是北美自由贸易协定范围内的商品的征税措施暂缓执行。虽然此前特朗普表示只有来自墨西哥的部分产品可以得到征税豁免，但之后他又签署了一项新的总统行政令，给予了加拿大部分产品的征税豁免。

加拿大财政部长多米尼克·勒布朗（Dominic LeBlanc）周四（3月6日）晚些时候宣布，由于美国对加拿大部分商品暂缓征税，加拿大对美国的第二轮报复性关税也会推迟到4月2日执行。根据特朗普签订的新修正命令，符合美墨加协定的加拿大产品（主要是汽车零件）将在三十天内免于25%的关税。

4. 加拿大政府为关税受害者推出援助计划

更新时间：2025 年 3 月 7 日



加拿大劳工部长史蒂文·麦金农 (Steven MacKinnon)、国际贸易部长玛丽·吴 (Mary Ng) 和小企业部长雷奇·瓦尔迪兹 (Rechie Valdez) 共同于周五 (3 月 7 日) 宣布：加拿大联邦政府正在为因美国对加关税受损的企业推出超过 60 亿加元的援助计划，并放宽了就业保险的规则以帮助受困的工人们。

为了扶持企业，加拿大政府将在两年内为出口企业提供 50 亿加元的贷款，帮助他们寻找美国以外的新市场。并且通过加拿大商业发展银行为直接因关税受损的企业提供 5 亿加元的贷款。渥太华还将为农业部门的融资计划，即加拿大农业信贷增加 10 亿加元。加拿大政府还放宽了就业保险的一项规定，允许雇员在工作时间减少的情况下仍然可以获得部分就业保险金。政府表示将进一步扩大这一措施的惠及人群，并延长实施时间。

5. 马克·卡尼当选新一任自由党领袖并接任总理

更新时间：2025 年 3 月 9 日



前加拿大央行行长马克·卡尼 (Mark Carney) 在自由党领袖竞选中获得大胜，当选新一任自由党领袖及接任加拿大总理。尽管卡尼在下议院并无席位，也从未当选为议员，却在首轮计票中赢得 85% 的选票。他还在全国 343 个选区的支持率中均占上风，显示出他得到了全国各地的自由党的支持。虽然卡尼一直被视为夺得魁首的热门人选，但就连他的团队内部人员也对周日 (3 月 9 日) 晚上的压倒性结果感到意外。

加拿大前财政部长，现下议院议员克里斯蒂娅·弗里兰 (Chrystia Freeland) 以 8% 的得票率远远落后，位居第二，这一结果也让很多在场人员感到震惊。前众议院领袖、现国会议员卡琳娜·古尔德 (Karina Gould) 以 3.2% 的得票率位居第三。蒙特利尔商界领袖、前国会议员弗兰克·贝利斯 (Frank Baylis) 以微弱劣势位于第四位。

6. 福特暂停对输美电力征收 25% 的关税

更新时间：2025 年 3 月 11 日

安大略省省长道格·福特 (Doug Ford) 表示，在与美商务部长在华盛顿会晤后，决定暂停对美国三个州的电力出口征收 25% 的附加费。福特与美国总统特朗普之间的关税对峙逐渐升级。周一 (3 月 10 日) 福特宣布对美国三个州的电力出口征收 25% 的附加费，然而在白宫抛出橄榄之后，他又暂停了这一附加费的收取。

周二 (3 月 11 日) 下午，福特和美国商务部长霍华德·卢特尼克 (Howard Lutnick) 发表联合声明称，福特和加拿大财政部长勒布朗已获邀前往白宫。福特

将于周四（3月13日）前往华盛顿，与特朗普的商务团队会面。他表示，他不确定是否会与特朗普本人会面。

7. 加拿大宣布对美 298 亿加元商品征税

更新时间：2025 年 3 月 12 日



加拿大政府周三（3月12日）宣布了一项对美国价值 298 亿元的商品征收关税的计划，以回击美国总统特朗普今天凌晨对加拿大钢铝制品所提出的惩罚性关税。财政部长勒布朗是加拿大政府负责加美关系的关键性人物，他表示特朗普对加拿大工业的攻击是“不公正的，不合理的”，鉴于美国给世界上曾经最成功的贸易关系之一带来“混乱和无序”，加拿大政府必须予以反击。他说，当我们的关键产业：钢铁和铝制品产业受到不公正对待时，我们不会坐视不管。

加拿大外交部长乔利将特朗普对加拿大产品征收关税的理由：加拿大的钢铁和铝进口对美国构成了“国家安全威胁”称为虚假和侮辱性的理由。她说：“关税的借口每天都在变化。唯一不变的似乎是特朗普总统关于通过经济胁迫吞并我们国家的言论。我们不会退缩，我们不会屈服于这种胁迫，我们需要反击这种无稽之谈。”

8. 卡尼正式宣誓成为加拿大总理并重组内阁

更新时间：2025 年 3 月 14 日



加拿大新任总理卡尼表示加拿大正处于危机时刻，疲于应对由与其最亲密盟友美国发起的贸易战。周五（3月14日），前加拿大央行行长及英格兰银行行长卡尼与早先辞职的特鲁多完成交接，正式在渥太华里多大厅宣誓成为加拿大总理。加拿大总督玛丽·西蒙（Mary Simon）主持了这一宣誓仪式，同时卡尼的23个新内阁成员也一一揭晓。相较于拥有39个成员的特鲁多内阁，卡尼的内阁要小得多。在成为总理后召开的第一次新闻发布会上，卡尼表示精简内阁将以行动为导向，专注于应对不合理的外贸行为。

一些主要与美国打交道的现任部长将保留他们的角色。其中包括公共安全部长大卫·麦坚迪(David McGuinty)和外交部长乔利·勒布朗将继续执掌政府间事务，并担任国际贸易部长。新任财政部长为商鹏飞，交通部长为弗里兰。

9. 加总理卡尼取消消费者碳税

更新时间：2025年3月14日



加拿大总理马克·卡尼（Mark Carney）上任后迅速采取行动，废除了消费者

碳税，这一保守党近年来对自由党的集中攻击点。卡尼于周五（3月14日）宣誓就职后，其内阁通过枢密院令，自4月1日起废除了消费者碳税。卡尼表示：“这对处境艰难的加拿大人来说会有所助益，但这只是政府为确保我们应对气候变化、让企业保持竞争力以及推动国家发展而采取的一系列重大措施中的一部分。”

加拿大保守党领袖皮埃尔·波利耶夫(Pierre Poilievre)周五（3月14日）向记者表示，卡尼取消碳税力度不足，并试图“隐藏”碳税。波利耶夫手持印刷版《碳税法》强调：“现行碳税法依然有效，在议会复会前，该法律将始终是国家的有效法律”。在卡尼签署周五的枢密院令后不久，卑诗省省长大卫·艾比(David Eby)在一次市政厅会议上宣布，他的政府将起草立法，以废除该省的消费者碳税。

编辑团队：郭琦、蔡丽艳、杨陈瑶